
COMUNE DI MODENA

N. 10/2022 Registro Ordini del Giorno

ATTI DEL CONSIGLIO COMUNALE
SEDUTA DEL 03/03/2022

L’anno duemilaventidue in Modena il giorno tre del mese di marzo (03/03/2022) alle ore 09:50,
regolarmente convocato, si è riunito il Consiglio Comunale in seduta pubblica per la trattazione
degli oggetti iscritti all’ordine del giorno (1° convocazione)

A  seguito  dell'emergenza  Covid-19,  la  presente  seduta  si  è  svolta  anche  in  modalità
videoconferenza,  ai  sensi  dell'  art.  73 del D.L. 17/03/2020 n.  18,  secondo i  criteri  previamente
fissati dal Presidente con nota prot. 82479 del 25/03/2020. Tutte le votazioni della presente seduta si
sono svolte per appello nominale.

Hanno partecipato alla seduta:
Sindaco Muzzarelli Gian Carlo Presente in aula consiliare

Presidente Poggi Fabio Presente in aula consiliare

Vice Pres. Prampolini Stefano Presente in aula consiliare

Aime Paola Presente in videoconferenza

Baldini Antonio Presente in aula consiliare

Bergonzoni Mara Presente in aula consiliare

Bertoldi Giovanni Presente in aula consiliare

Bignardi Alberto Presente in aula consiliare

Bosi Alberto Presente in aula consiliare

Carpentieri Antonio Presente in aula consiliare

Carriero Vincenza Presente in videoconferenza

Connola Lucia Presente in videoconferenza

De Maio Beatrice Presente in aula consiliare

Di Padova Federica Presente in aula consiliare

Fasano Tommaso Presente in aula consiliare

Forghieri Marco Presente in aula consiliare

Franchini Ilaria Presente in aula consiliare

Giacobazzi Piergiulio Presente in aula consiliare

Giordani Andrea Presente in aula consiliare

Guadagnini Irene Presente in videoconferenza

Lenzini Diego Presente in aula consiliare



Manenti Enrica Presente in aula consiliare

Manicardi Stefano Presente in aula consiliare

Moretti Barbara Presente in aula consiliare

Parisi Katia Presente in aula consiliare

Reggiani Vittorio Presente in aula consiliare

Rossini Elisa Presente in aula consiliare

Santoro Luigia Presente in aula consiliare

Scarpa Camilla Presente in aula consiliare

Silingardi Giovanni Presente in aula consiliare

Stella Vincenzo Walter Presente in aula consiliare

Trianni Federico Presente in videoconferenza

Venturelli Federica Presente in aula consiliare

e gli Assessori:

Baracchi Grazia Presente in aula consiliare

Bortolamasi Andrea Assente

Bosi Andrea Presente in aula consiliare

Cavazza Gianpietro Presente in aula consiliare

Ferrari Ludovica Carla Presente in aula consiliare

Filippi Alessandra Presente in videoconferenza

Lucà Morandi Anna Maria Presente in videoconferenza

Pinelli Roberta Presente in videoconferenza

Vandelli Anna Maria Presente in aula consiliare

Ha partecipato il Segretario Generale del Comune DI MATTEO MARIA.

Il Presidente POGGI FABIO pone in trattazione il seguente 

ORDINE DEL GIORNO  n. 10

ORDINE DEL GIORNO PRESENTATO DAI CONSIGLIERI AIME (EUROPA VERDE-
VERDI),  CARPENTIERI, LENZINI, VENTURELLI (PD), SCARPA, STELLA, TRIANNI
(SINISTRA PER  MODENA),  AVENTE  PER  OGGETTO  "CITTÀ  SANA SOLIDALE  E
SOSTENIBILE: IL BILANCIO AMBIENTALE"



OMISSIS

Concluso  il  dibattito,  il  Presidente  sottopone a  votazione  palese,  per  appello nominale,  il sotto
riportato ordine del giorno, che il Consiglio comunale approva con il seguente esito:

Consiglieri presenti al voto: 32
Consiglieri votanti: 31

Favorevoli  23: i  consiglieri  Aime,  Bergonzoni,  Bignardi,  Carpentieri,  Carriero,  Connola,  Di
Padova,  Fasano,  Forghieri,  Franchini,  Giordani,  Guadagnini,  Lenzini,  Manenti,
Manicardi, Parisi, Poggi, Reggiani, Scarpa, Silingardi, Stella, Trianni, Venturelli 

Contrari   8: i  consiglieri  Baldini,  Bertoldi,  Bosi,  Giacobazzi,  Moretti,  Prampolini,  Rossini,
Santoro

Astenuti   1: la consigliera De Maio 

Risulta assente il Sindaco Muzzarelli

Il Presidente proclama l'esito dopo avere ricevuto conferma dal Segretario e dai tre scrutatori. 

““   Premesso che  

Già nel marzo 2004 una Raccomandazione del Consiglio d’Europa riportava che “L’Adozione di un
sistema di contabilità ambientale a tutti  i  livelli di governo permetterebbe ai decisori politici di
rendere conto alle comunità amministrate dei risultati ambientali e delle politiche messe in atto,
basandosi su dati affidabili e informazioni costantemente aggiornate sullo stato dell'ambiente, di
integrare la variabile "ambiente" nel procedimento decisionale pubblico a tutti i livelli di governo, e
infine di accrescere 
la trasparenza riguardo gli effetti delle politiche dei poteri pubblici sull'ambiente”. 

Considerato 

il particolare momento con il quale ci stiamo confrontando e i cambiamenti climatici e sociali che
sono in atto,  riteniamo sia  giunto il  momento di  introdurre nel  Comune di  Modena il  bilancio
ambientale,  sociale  ed  economico  che  sia  coerente  al  concetto  di  tutela  dell’ambiente  e
dell’ecosistema introdotta nella Costituzione Italiana

rilevato che

ogni anno esaminiamo preventivi e consuntivi molto complessi, che dovrebbero anche farci capire
in  che  direzione  stiamo  andando,  se  stiamo  agendo  bene,  se  investiamo  saggiamente,  se
risparmiamo dove è giusto risparmiare. 

Ma  a  quei  conti  manca  la  dimensione  qualitativa.  Quella  contabilità  non  ci  dice  nulla,
perché  non  se  lo  chiede,  sulla  relazione  che  c’è  tra  le  nostre  spese,  i  nostri  investimenti,  la
“quantità” di natura che usiamo e la “qualità” della natura su cui agiamo. E quindi anche se agiamo
bene per le future generazioni. 

In riferimento all’emergenza climatica sarebbe di estrema importanza poter avere una valutazione
quantitativa di quanto si è potuto ridurre l’impatto di co2 e polveri sottili sul clima o di quanto



eventualmente a causa di alcune decisioni complessivamente l’hanno peggiorato.  Investimenti  e
opere  pubbliche  potranno essere  valutate  anche seguendo criteri  ecologici  e  sociali  e  non solo
finanziari. 

Dato atto che

Il  concetto  di  sostenibilità  si  regge  sull’equilibrio  dei  tre  ambiti:  ambientale,  sociale  ed
economico. Accanto al bilancio ambientale, e generalmente ancor prima, si è diffuso nelle imprese e
nelle amministrazioni il bilancio sociale.
Le cifre presentate nei nostri preventivi e nei consuntivi ci dicono poco sulla qualità di vita dei
cittadini e della qualità di vita dentro l’amministrazione comunale.
Anche qui manca uno strumento di trasparenza che, accompagnando i conti annuali, permetta di
cogliere  e  misurare  l’attenzione  posta  alla  dimensione  sociale.  Grazie  alla  presentazione  di  un
bilancio sulla sostenibilità ambientale, sociale ed economica, sarebbe possibile fare conoscere più a
fondo  l’Amministrazione,  illustrandone  le  principali  attività,  i  progressi  e  i  risultati  raggiunti,
ponendo  in  particolare  risalto  i  risvolti  sociali,  di  responsabilità  ambientale  e  di  sostenibilità
economica. Il bilancio rappresenta, secondo questa visione, un incentivo di riflessione per il lungo
periodo e fungerà da base per fissare i nuovi obiettivi per gli anni a venire.

Valutato che

• l’assunzione  consapevole  di  responsabilità  ambientale  e  sociale  a  favore  delle  future
generazioni, garantisce un futuro vivibile e sostenibile; 

•  fare  conoscere  meglio  l’organizzazione  pubblica,  illustrare  le  attività,  interrogarsi  sui
riscontri sociali, ambientali ed economici correlati alle attività annuali e di legislatura è un
obiettivo condiviso e comune;

• permettere di valutare gli  investimenti  o le opere pubbliche non solo per la loro portata
finanziaria ma anche per il loro impatto ambientale (aria, acqua, flora/fauna, clima) e sociale
garantisce un rapporto più chiaro e trasparente con i cittadini

• è necessario gestire attivamente la sostenibilità,  impegnandosi verso il  territorio (per  es.
orientamento  verso l’impiego di  fonti  energetiche  sostenibili,  uso  efficiente  e  ponderato
delle  risorse  primarie,  valorizzazione  degli  ecosistemi,  in  particolare  in  ambito  urbano,
ecc… ), contenimento del dispendio;

• rendere conto dell’impegno per l’ambiente e le ricadute sullo stesso delle proprie attività
significa  misurare  e  comprendere  gli  impatti  che  la  funzionalità  dell’Amministrazione
comunale  genera  nella  società  e  nell’ambiente  circostante  (per  es.  acquisti  pubblici
sostenibili, misure di protezione e di miglioramento della qualità dell’acqua dolce);

• pone in rilievo i flussi di spesa tra economia, ambiente, socialità e viceversa (es. progetti che
incentivano la mobilità  dolce e  l’uso del trasporto pubblico,  progetti  di  integrazione nel
mondo del lavoro dei portatori di handicap, ecc…); 

• valorizza  i  provvedimenti  e  i  risultati  delle  misure  adottate  nel  quadro  della  città
dell’Energia o del Piano Energetico Comunale;

• sviluppa  un  processo  di  miglioramento  continuo  e  permette  una  rendicontazione
comprensibile a tutti 

Si impegna il Sindaco e la Giunta

1. a verificare in collaborazione con l’Agenzia per Energia e Sviluppo Sostenibile, la fattibilità di un
percorso di istituzione, per l’intero Ente comunale, del bilancio ambientale e sociale.    ””



Del che si è redatto il presente verbale, letto e sottoscritto con firma digitale

Il Presidente
POGGI FABIO

Il Segretario Generale
DI MATTEO MARIA


